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中原大學１０３學年度下學期普通物理實驗 學期考試命題紙 
＊ 可攜帶工程計算機應考  ＊ 不可直接在命題紙上作答        考試時間：  １０４ 年 ６ 月 ２４ 日 ４ 節

一. 選擇題:(共 20 題，每題 3 分) 

1. 當兩平行導線載有同向電流時，則 

（Ａ）此二導線互不相干（Ｂ）會變成互相垂直（Ｃ）互相排斥（Ｄ）互相排斥。

2. 由 l
d

II
Fm

210

2π
µ= 可知, 下列何者不是影響兩平行載電流直導線間磁力之因子？

（Ａ）d （Ｂ） 1I （Ｃ） 0µ （Ｄ） l

3. 長度很長之長直載流導線通過電流時，其周圍某點所生之磁場強度與 

（Ａ）導線上電流強度無關（Ｂ）與導線上電流強度成反比與導線垂直距離成正比（Ｃ）與導

線的垂直距離成反比（Ｄ）與導線電流強度成反比，與導線的垂直距離成反比。

4. 麥克森干涉儀， 是以部分反射平面鏡使光束振幅區分成兩束，所得之兩光束進行的方向及相

位不完全相同，當其再相遇時便形成干涉條紋。下列何者為本學期實驗中，應用麥克森干涉儀

所測量之項目:  

（Ａ） 工作系統穩定性之量測 （Ｂ）雷射光波長與玻璃折射率（Ｃ）溫度及濕度場之量測。

5. 關於邁克森干涉儀實驗之測量玻璃折射率部分，下列敘述何整正確？

（Ａ） 實驗中無需擴束鏡，將擴束鏡移除後，置入待測玻璃 （Ｂ）實驗中透過觀測螺旋測微

器之刻度，推算玻璃轉動之角度（Ｃ）實驗中透過改變待測玻璃之角度，進而改變玻璃折射率，

以求雷射光波長（Ｄ）實驗中透過改變待測玻璃之角度，進而產生光程差。

6. 正切電流計實驗中調整檢流計使磁棒垂直於線圈的感應磁場方向，即是調整角架螺絲使指針

（Ａ）水平  （Ｂ）垂直（Ｃ）都可以

7. 在磁矩(M)及地磁水平分量(Be)實驗中，要用到儀器：偏角磁強計與振動磁強計。本實驗之實驗

操作，除須注意羅盤指針指向外，所求地磁水平分量(Be)與此兩儀器位置

（Ａ）無關（Ｂ）有關，且須同一位置（Ｃ）配合實驗桌放置位置（Ｄ） 以上皆非

8. 光槓桿可與望眼鏡、定位玻璃板、橫樑彎曲器組合測量薄層物體厚度及金屬棒楊氏係數，其結果

精確性與傳統螺旋測微器，及楊氏係數法相比

（Ａ）同樣精確（Ｂ）光槓桿法優於傳統方法（Ｃ）光槓桿法劣於傳統方法（Ｄ） 以上皆非

9. 在進行複擺週期量測的實驗中，隨著輕陲Ｃ的位置由距離懸點Ａ 10 cm 往 90 cm 移動，所量

得的週期 ＴＡ 隨之變化的趨勢是：

（Ａ）漸大（Ｂ）漸小（Ｃ）先變大後變小（Ｄ）先變小後變大

10. 自由落體實驗中，若因為距離的量測少考慮到鐵球的半徑，而導致在量測掉落距離 S1, S2, 

S3, 及 S4時出現誤差，理論上，由此四個距離所計算出來的重力加速度值，何者誤差最小？

（Ａ）S1（Ｂ）S2（Ｃ）S3（Ｄ）S4

11. 承上題，若把掉落的距離 S對時間 t作圖，該曲線會比較接近

（Ａ）S ∝ t（Ｂ）S ∝ t2（Ｃ）S ∝ t1/2（Ｄ） S ∝ t3

12. 下列何者不可能是重力加速度的單位？

（Ａ）公尺·秒-2（Ｂ）公分·秒-1（Ｃ）英呎·秒-2

13. 複擺實驗中，若分別以支點 A（靠近重錘端）和支點 B為懸掛點，測得的週期相同，此時支

點 A和支點B稱為共軛點。請問此時輕錘C和支點 A的距離，不可能為下列何者？
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（Ａ）10公分（Ｂ）60公分（Ｃ）70公分（Ｄ） 80公分

14. 承上題，當支點 A和支點 B互為共軛點時，其共同週期 T0 = (4π2L/g)1/2，請問式子中的 L

為

（Ａ）輕錘C到支點 A的距離（Ｂ）輕錘C到支點B的距離（Ｃ）支點 A到支點B的距離

15. 用伏特計測量帶測電路的電壓時，兩支探棒必須與待測電路

（Ａ）串聯（Ｂ）並聯（Ｃ）串聯、並聯都可以

16. 用安培計測量帶測電路的電流時，兩支探棒必須與待測電路

（Ａ）串聯（Ｂ）並聯（Ｃ）串聯、並聯都可以

17. 若欲利用三用電錶測量二極體是否損毀時，除了檔位轉盤必須要在量測二極體的位置，兩支

探棒和二極體必須要

（Ａ）紅色接二極體正極，黑色接負極（Ｂ）紅色接二極體負極，黑色接正極（Ｃ）前述兩者

都要測量（Ｄ）以上皆非

18. 表示電阻值時，常以四個色環表示，請問第三個色環代表甚麼

（Ａ）電阻值（Ｂ）誤差（Ｃ）次方數（Ｄ）以上皆非

19. 使用碳棒製造電阻時，若長度為2.5 mm時得1k電阻，請問要想製造 5k電阻時，所需長度為

（Ａ）0.5 mm（Ｂ）7.5 mm（Ｃ）12.5 mm（Ｄ）10 mm 

20. 如圖一所示，調整 R3使流過檢流計 G之電流為零，已知 R1 = 8 kΩ，R2 = 4 kΩ，R3 = 6 
kΩ，求 RX之值? 
（Ａ） 2 kΩ （Ｂ） 3 kΩ （Ｃ） 4 kΩ （Ｄ） 5 kΩ。

圖一
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二. 填充題:(共 7 格每格 3 分)

1. 在楊氏係數實驗中，楊氏係數Y = 
DWL3

2bt3
(hi−ho)S

式中 D：反射鏡面與望遠鏡附尺之距離    

b：橫樑寬度 W：橫樑之負重  t：橫樑厚度 L：橫樑彎曲器兩刃口間之距離  hi - ho ：橫

樑受力前後在十字線上尺像的刻度讀數之差  S：光槓桿前足至後兩足連線垂直距離

若採SI(國際單位)制，楊氏係數單位為          (1)              

2. 在磁矩(M)及地磁水平分量(Be)實驗中，
M
Be
=

4π
μo

 d3

2
 tanθ，式中 μo 為真空導磁

率 = 4πx10-7 N/ A2 )，M/ Be 在 SI(國際單位)制下，其單位為     (2)               

3. 在日常生活中，交流電值通常是以有效值表示，比如家用電壓為 110伏特，即是指其有效電壓

為110伏特，請問其峰值電壓為 _(3)__ 伏特。

4. 在電學中，正弦交流電多以相量表示，相量長度大小是指交流電的 __(4)__ 大小。

5. 若以弦波函數表示交流電時，如 v=Asin ⁡ (2πft+∅) ，請問式子中的 A, f, 及 ∅  

分別表示該交流電的何項參數； _(5)___, _(6)___, __(7)__。

三. 問答與計算題:（共19分）

1. (3分)如果以某一個未知波長 λ  的光入射至麥克森干涉儀，當以螺旋測微器改變動鏡位置時，

得到以下數據，請推算此光波的波長 λ  ? (
2d

N
λ = ) 

• 亮環出現次數 N= 25

• 測微器讀數變化= 0.2 mm。(動鏡移動距離 d=測微器讀數/25.4)

2. (4分)根據正切電流計實驗得知，我們改變通過線圈隻電流量測其對硬的磁針偏轉角，求得 k

值，試問k值是什麼? 其單位為何? 

3. (4分)正切電流計實驗的目的是? 請試畫出實驗的架構

4. (4分)在磁矩(M)及地磁水平分量(Be)實驗中，要增加其準確度，除須注意羅盤指針指向外，須

注意哪些事項?

5. (4分)光槓桿及楊氏係數實驗精確性可信度的提升，須注意哪些事項?
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中原大學１０３學年度下學期普通物理實驗 學期考試答案紙 
＊ 可攜帶工程計算機應考  ＊ 不可直接在命題紙上作答     考試時間： １０４ 年 ６ 月 ２４ 日 ４ 節 

一. 選擇題:(共 20 題，每題 3 分) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9

D C C B D A B B D

10 11 12 13 14 15 16 17 18

D B B A C B A C C

19 20

C B

二.填充題:(共 7 格每格 3 分) 

1 2 3 4

N/m2 A2m3/N

or  A/m·T

155.56 V 振幅

5 6 7

振幅 頻率 相角
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三. 問答與計算(共 19 分)

1.

(3)

629 nm

2.

(4)

k值為地磁水平強度跟電流計長數的比例常數 單位是毫安培

3.

(4)

測量檢流計的檢流常數，(量測實驗地點的地磁水平分量)。

4.

(4)

(1)偏角磁強計羅盤指針偏向不要太大

(2)振動磁強計，磁棒放置要水平且中心點在懸線上

(3)振動磁強計扭轉角度要小

5.

(4)

(1)光槓桿要定位

(2)望遠鏡與光槓桿要水平

(3)望遠鏡所觀察到米尺上下範圍，要在小角度下，滿足tanθ ≅ θ


